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3.4. Rovina

Vyklad

Predpokladejme, Ze v prostoru Ez jsou dany body A, B, C nelezici na jedné piimce.
Témito body prochazi jedinarovina, kterou ozna¢ime ABC. Ur¢ime vektory m =B - A,

v =C - A, které jsou ziejmé linearné nezavisle.

Bod X lezi v rovin¢ ABC prave tehdy, kdyz vektor X - A je linearni kombinaci vektora
u, v (obr. 8). Pak plati
X-A=rwm+s.v, rns eR,
z ¢ehoz plyne
X=A+r.m+s.v. 1)

Rovnici (1) nazyvame vektorovou rovnici roviny ABC. Rovina ABC prochazi bodem A a

fikame, Ze ma zaméreni w, v.

X=A+r.u+sv

SV

Obr. 8




Matematika I, ¢ast | Rovina

Jestlize A = (Xo, Yo, Zo), W = (U1, Uy, U3) @ v = (V1, Vo, V3), dostaneme rovnice

= X, + ru, + sv,
y = Yy, + ru, + sv, ,
Z = z, + ru; + SV,

které se nazyvaji parametrické rovnice roviny ABC.

Predpokladejme, Ze nenulovy vektor m = (a, b, ¢) je kolmy k roviné o prochazejici
bodem A. Ozna¢me X = (X, Yy, z) libovolny bod roviny a. Vektory m a KX jsou na sebe

kolmé a tedy plati m. AX =0,

Obr. 9

o

Dostaneme:
n. KX =n.(X-A)=nX-nA=(a,bc)(x,y,z)-mA=ax+by+cz- m.A=0.

Polozime-li m.A = -d dostaneme rovnici roviny ve tvaru

ax+by+cz+d=0. (@)

Rovnici (2) nazveme obecnou rovnici roviny a. Bod X = (X1, Y1, z1) leZi v roviné a,
pravé kdyz soufadnice X1, Y1, za vyhovuji rovnici roviny a, tj. plati ax; + by; + cz; +d = 0.

Vektor m z predchazejici Uvahy se nazyva normalovy vektor roviny a.
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Resené ulohy

Priklad Urceme rovnici roviny a, prochazejici body A =(1,-1,1),B=(1,0,1) a
C=(1,1,0).

Reseni:
a) NapiSeme rovnici roviny ax + by + cz + d = 0, kde a, b, ¢, d € R jsou nezndmé

koeficienty. Vyrok ,, body A, B, C leZi v roving o~ je ekvivalentni se soustavou tif rovnic

a - b + ¢ +d =20
a + ¢ +d =0
-a + b + d =0

Tato soustava tii rovnic o ¢tyrech neznamych ma nekone¢né mnoho reSenia =p, b =0,
c=-2p,d=p, kde p € R - {0}. Volbou parametru p = 1 ziskame hledanou rovnici roviny ve

tvaru
Xx-22+1=0.

b) Body A, B, C urcuji vektory ABa AC . Pro kazdy bod X = (x, y, z) v roving ABC plati

Vx
> B

A 7

o

Obr. 10

- - -
AX-(AB x AC) = 0, tj. smiSeny soucin téchto tii vektoru je roven 0 (obr. 10).
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Z toho vyplyva
x-1 y+1 z-
0 1 0|=0.
-2 2 -1

Po vypoctu determinantu ziskame rovnici

-(x-1)+2(z-1) =0
a po Uprave rovnici roviny o
X-2z+1=0.

c) Uréeme parametrické rovnice roviny a.
Volbouu = AB = (0, 1, 0), v = AC = (-2, 2, -1) ziskame rovnici
X=A+ru+sv=(1-1,1)+r(,1,0)+s(-2,2,-1)

a dale rovnice

= 1 - 25
= -1 + r + 2s
z = 1 - S.

Jiné parametrické rovnice téZe roviny lze ziskat z obecné rovnice x -2z + 1 = 0, ozna¢ime-li

X =T,y =savypocteme-li

zZ = E(x+1) = Er+1.
2 2 2

Resené ulohy

Priklad Urc¢eme obecnou rovnici roviny a, zname-li jeji parametrické vyjadieni
= 1 - 2s
= -1 + 25 + r
z = 1 - s
Redeni: Hledanou rovnici ziskdme vyloucenim parametrd r, s napf. z druhé a tieti

rovnice, tj.s=1-z,r=y+1-2s=y+ 2z - 1. Dosazenim do prvni rovnice ziskame rovnici

roviny o
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x=1-2(1-2),
tj. X-2z+1=0.

Predpokladejme nyni, Ze a, b, ¢, d jsou ¢isla riznd od nuly. Pak ob¢ strany rovnice (2)

muzeme d¢lit ¢islem (-d ) a pievest na tvar

L + X + 5 =1,
21 0.0 m n p
kde
m=—— n = —g p ——9
’ b’ c
(0,n,0)
o +y
(m,0,0)
Obr. 11

Uvedena rovnice se nazyva usekovy tvar rovnice roviny. Body (m, 0, 0), (0, n, 0) a (0, 0, p)

jsou spole¢né body dané roviny a os soustavy souradnic (obr. 11).

Kontrolni otazky

1. K urceni roviny potiebujeme
a) jeden smérovy vektor,
b) tfi body A, B, C neleZici na jediné primce,
c) t¥i body A, B, C
2. K sestaveni parametrickych rovnic roviny potiebujeme
a) bod roviny a dva linearn¢ zavislé vektory roviny,
b) bod roviny a smérovy vektor,
c) bod roviny a dva linedrné nezavislé vektory roviny.
3. Rovnice tvaru ax+by+cz+d =0 se nazyva
a) obecna rovnice piimky,

b) obecna rovnice roviny,

4
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¢) norméalova rovnice roviny.
4. Vektor (a,b,c) z rovnice roviny ax+by+cz+d=0 se nazyva:
a) normalovy vektor roviny,
b) smérovy vektor roviny,
c) zaméieni roviny.
5. Rovina je zadana tremi body neleZicimi v pifimce A, B, C. Pro libovolny bod roviny X
plati:
a) AX - (ABxAC) =0,
b) AX-(ABxAC) =1,
c) AX-(AB-AC) =0.

y

6. Je-li rovina zadana rovnici %+H+%:l, pak (m, n, p) jsou:

a) soufadnice norméalového vektoru roviny,
b) jsou Useky na osach x, y, z, které rovina vytina na souradnicovych osach,

c) soufadnice smerového vektoru roviny.

Odpovédi na kontrolni otazky ﬂg}-ﬁ.

1.b); 2.¢); 3. b); 4. a); 5. a); 6. b).

Ulohy k samostatnému Feseni \NJ/

1. Urcete rovnici roviny, ktera prochazi bodem M a méa normalovy vektor m:
a)yM=(5,-1,0),m =(-1, 1, 2),
by M=(0,0,0),n =(3, 8, -4).
2. Napiste rovnici roviny, ktera prochazi bodem A=(4,3,1)a
a) je rovnobézna se soufadnicovou rovinou os X, Y,
b) je rovnobéZna se souradnicovou rovinou 0s 'y, Z.
3. Urcete normalovy vektor roviny, jejiz rovnice je
a)3x+y-5z-10=0,
b) 2x -y -6z =0,
c)z-3=0.

Stanovte rovnici roviny, ktera
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a) prochazi body A=(2,0,3),B=(3,2,0),C=(1,1,-1),

b) prochazi body A = (4, 0, -2), B = (5, 1, 7) a je rovnobézZna s 0sou X,

c) prochazi pocatkem soustavy souiadnic a je kolmé na roviny 2x -y + 5z + 3 = 0,
X+3y-z-7=0,

d) prochazi bodem A = (3, 5, -1) a vytind na souradnicovych osach stejné kladné useky,

e) prochazi bodem A = (-7, 1, -2) a vytina na souradnicovych osach stejné kladné Useky.

Vysledky tloh k samostatnému feSeni

l.a)x-y-2z-6=0, b)3x+8y-4z=0.

2.a)z=1,b)x=4.

.a)(3,1,-5),b) (2, -1,-6),¢c) (0,0, 1).
.a)bx-7y-3z-1=0,b)9y-z-2=0,c)2x-y-2=0,d)x+y+z-7=0, e) neexistuje.

A~ W

Kontrolni test

1. Jsou dany body M =(0,-1,3) a N=(1,3,5). NapisSte obecnou rovnici roviny prochazejici
bodem M a kolmé k vektoru MN.
a) X+4y+2z2-2=0, b) x+4y+2z-3=0.

2. Napiste obecnou rovnici roviny rovnobézné s osou X a prochazejici bodem A=(0,1,3) a
B=(24,5).
a) 3x—-z+8=0, b) 2y-3z+7=0.

3. Napiste obecnou roviny prochazejici body C=(-1,-2,0),D=(12) kolmo k roviné
X+2y+22-4=0.
a) X+2y+2z2-6=0, b) 2x-2y+z-2=0.

4. NapiSte obecnou rovnici roviny prochazejici body A=(1,-12),B=(2,1,2) a C=(L14).
a) 2x—-y+z-5=0, b) x-y+3z-8=0.

5. Urcete normalovy vektor roviny, jejiz rovnice je x+5=0.
a) (1,0,0), b) (0,1,1).

6. Urcete Gseky m, n, p na jednotlivych osach, které wvytind rovina o rovnici
3X+6y+9z-18=0.

= i’*,i
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aQ) m=6,n=3,p=2, b)m=-2,n=6,p=3.
7. Napiste rovnici roviny, kterd prochazi bodem A=(4,2,1) a je rovnobézna srovinou
X—2y+4z=0.
a) 2X—-y—-4z+1=0, b) x-2y+4z-4=0.
Vysledky testu
1.a); 2. b); 3.b); 4.a);5.a); 6.a); 7. b).

Pravodce studiem

Pokud jste spravné odpoveédéli nejméné ve 4 pripadech, pokracujte dalSi kapitolou.

V opa¢ném piipad¢ je tieba prostudovat kapitolu 3.4. znovu.
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